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はじめに
本市では、平成19年３月に「田辺市障害者計画及び障害福祉計画」を策定した後、障害者計画は６年ごと、障害福祉計画は３年ごとに策定し、計画の基本理念である「だれもが安心を感じられる障害者福祉の実現」に基づき、市政全般にわたり障害者福祉の推進に取り組んでまいりました。
この間、国では、「障害者自立支援法」が平成25年４月に「障害者の日常生活及び社会生活を総合的に支援するための法律（障害者総合支援法）」へと改正されましたが、その改正に合わせて新たに規定された基本理念の中では、障害者等が日常生活や社会生活を営むための支援は、社会参加や選択の機会の確保、地域社会における共生の実現、社会的障壁の除去等に資するよう総合的かつ計画的に行われるものでなければならないと示されています。

こうした中、これまでの本市における障害福祉計画の進捗状況を踏まえ、平成27年度から平成29年度までの３年間の各種障害福祉サービスの目標値を設定し、その数値の確保に向けた方策をまとめた「田辺市第４期障害福祉計画」を策定いたしました。

今後も、引き続き、すべての住民が安心・快適な生活を送ることができる「共生社会」の実現と各種のシステムづくりや障害福祉サービスの目標値の達成に向けて、障害者福祉を積極的に推進してまいりますので、市民の皆様のご理解とご協力をお願い申し上げます。

　最後に、この計画の策定にあたり、貴重なご意見やご指導を賜りました「田辺市障害者施策推進協議会」の皆様をはじめ、ご協力をいただきました関係者の方々に対し厚くお礼申し上げます。
　平成27年３月
田辺市長　真砂　充敏
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